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Egyre hevesebben to 
2 Dnyeper-könyökben 

Amint tegnapi számunkban jelez- 
tük, - a napok óta egyre elkeseredet- 
tebbé váló keleti harcok a nogai sik- 
ságon tetőpontjukhoz közelednek. A cél 
kétségtelenül a perekopi földszoros 
kézrekeritése. Uj jelentések szerint 

az elkeseredett szovjat támadásoknak 
sikerült némi sikert elérni. Német hir- 
adás szerint a krimi tengerszoros el. 
foglalásáról még szó sincs. Ennek 
szivós védelme a német hadvezető- 
ségnek annál is iakább fontos érdeke, 

más terepről közbejátszó okok miatt 

A moszkvan Tár 
A napokban lezárult 12 napos 

moszkvai tárgyalások eredményei még 
mindig élénken foglalkoztatják a világ 
sajtót. Ennek egyik legkomolyabb 
diplomáciai utókövetkezménye lett a 

török kütügyminiszter kairói látogatása. 
Nenm kell azonban arra gondolnunk, 

mintha ez az utazás bármi formában 
kapcsolatban állana valami ujibb török 
külpolitikai orientációval. Nyiltan meg- 

ggyőz mindenkit a végi politikai vonal 
változatlan fenatartásáról Inonü török 
átllamelnök legírissebb nyilatkozata, 

melyszernint a török álláspont soha 
nem volt és nem lesz a változó haroi 

szerencse függvénye. 

Az olasz harctér 
A Volturno vonalán tovább foly- 

nak a sulyosodó harcok. A nehéz har. 
cok zónája már elérte a nyugati ten. 
gerpartot. Komoly ellenséges előre. 

haladásról itt még sem lehet szó, mert, 
a nekéz terep rendkivül alkalmas vé 
dekezésre. ! 

Az első bécsi döntés 
S éves évfordulója 

Öt évvel ezelőtt, november 2 án 
hangzott el az első bécsi döntés, amely 
a felvidék ismert sávját itélte vissza 

Magyarországnak. A hatalmas világ- 
égés kellős közepén jóleső lélekkel 
emlékezünk erre a fiatal évfordulóra, 
mert Trianon elsorvasztó igáján az 
éledő igazság ekkor ütötte az első érzékeny rést. 
Bose Tokióban 
Tokió. Bose, a szabad indiai 

mány vezetője Tokióba érkezett, hogy 
elismerését fejezze ki a japán kor- 
mánynak az indiai kormánynak nyuj- tott támogatásáért. 

Kelet. Kinában 
japán offenziva indult 
ÖCsunking. A csunkingi főhadiszál. 
lás jelentése szerint a keletindiai had. 

kor- 

érkeziek a árontra s abból 
megyei honvéd részesült. 

mert a krimi félszigeten komoly német 

gyaldaások 
vannak a kinai és japán seregek khö- 
zött. A japán csapatok nagy támadást 
kezdtek a csekiangi tartományban. 

mbol a harc 

erők vannak összevonva. Kudarcba 
fulladt a kercsi földnyelven megkisérelt 
szovjet partraszállás is. Tengely rész- 
ről bizakodóan jegyzik meg, hogy a 
Dayeper könyök csatája még nen 
dőlt el. 

utőrezgései 
Hunan és Hupeh tartományok határ- 
vidékén is megindultak a japán se- 
regek. 

Biharmegye közigazgataási bizottsága 
tegnap délelőtt tartotta rendes havi ülését 
dr Cziffra Kálmán főispán elnöklésével. 
A főispán napirend előtt kegyeletes szavak- 
kal emlékezett meg a vármegye magy ha- 
lottjáról, dr Beöthy László ny. miniszter, 
törvényhatósági bizottsági fagról, aki Bihar- 
megyét képviselte a magyar Felsőházban. 

A ronton küzdő katonák részére ren- 
dezett gyüjtés eredményéről is beszámolt a 
főispán, amely kitünő eredménnyel zárult. 
A főispán a bizottság tagjain keresztül is 
tudomására hozta Biharvármegye közönségé- 

nek, hogy a szeretetcsomagok pontosan khi- 
mindem bihar- 

Ezután az alispáni jelentés felolvasásáva 

tási helyzetével kapcsolatban megemliti, hogy 
a Mszt és kenyérellá ás az idei terményered- 
mények folytán igen kedvezően alakult. a 

A zsirellátás is pillanatnyilag javuló 
irányzatot mutat, mert megkezdődött a 
javitott sertések vágása s az olajütés is 
mind nagyobb mártékben pótolja a zsirszük- 
ségletet. A közellátásügyi miniszter egyéb- 
ként november hónapra 5-5 ezer kilő mar- 

garint, étolajat és zsirt utalt ki a vármegye 

került sor. A jelentés a vármegye közellá- 

Biharmegye alispánja 
visszavonja a fanagykereskedlők 
iparigazolványát, ha nem fesznelk 
eleget a közszállitásnak 

részére. A husellátás is kielégitő, ellenben a 
Tokozott igénybevétel miatt a vármegye 
szarvasmarha állománya visszaesést mutat. 
Az igénybevétel mérséklésére az alispán 
előterjesztést tett a mrniszternek, ahol a 
kérelem teljesitését kilátásba helyezték. 

Megállapitotta ezután az alispáni jelen- 
tés, hogy a vármegye tüzifaellátása igen 
nagy nehézségekbe ütközik, s egyedüli re- 
mény a nagyobb hiányok áthidalására a most 
meginduló több pótvágásból kitermelendő fa- 
mennyiség. 

Bejelentette az alispán, hogy hétlőre 
főszolgabirói értekezletet hivott össze s arra 
meghivta a vármegye összes tűzita nagy- 
kereskedőit, hogy megbeszéljék a tüziael- 
látás javitásának módozatait, 

El vagyok szánva, – mondotia az 
alispán, — hogy a magánosok részére szánt 
fát lefoglaftatom, mert a fakereskedők a köz- 
szállitásoknak, gyáraknak, iskoláknak, mal- 
moknak stb. nem tudnak eleget tenni. Kész 
vagyok az egész vármegyei fanagykeres- 
kedői garniturát kicserélni, iparigazolványai- 
kat visszavonni, ha nem tudom velük meg- 
oldani a közszállitások zavartalan s minél 
gyorsabb lebonyolitását. 

a honvédelmi 
Szerdán a képviselőházban a pénz 

ügyi- és véderőbizottságok tartotttak 
együttes ülést, hogy letárgyalják a hon- 
védelmi tárca költségvetését. 

A bizottsági ülésen a kormány 
tagjai közül Reményi Schneller Lajos 
epénzügyminiszlér és Csatay Lajos hon- 
védelmi miniszfer veltek részt, megje szintéren ezidőszerint heves harcok lentek továbbá Ruszkiczay Rüdiger 

Elfogadta a képviselőház bizottsága 
tárca k öltségvetését 

Imre vezérezredes, a honvédelmi mi. 
niszter helyettese, Thuránszky. László : 
miniszterelnökségi, Bártfay Guszáv 
pénzügyi, Szenigyörgyi Lajos honvédelmi ! 
államtitkárok, Béldy Alajos altábornagy, 
Zsedényi Zoltán vezérőrnagy és a hon- 
védelmi minisztérium több osztályvaze- 
tője. 

-
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Fürdés rendje: 
Hétfőn csak kád 

Szerdá 
Kedden egész nap nők 

férfiak 
nők 

túrdő Pénteken csak kád fürdő 
Szombaton délig férfiak 

déltől nők 
Vasárnap 1-ig férfiak Mrüdnel 
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RNangok éscimelk 
Gyakran kapunk levelet, amelyben meg- 

kérdezik : ez vagy az az ur méltóságos-e? 
Láthatjuk hivatalokban, mikor a jámbor pol- 
gár, mielőtt belép valamely főtisziviselő ajta- 
ján, buzgón megkérdezi a titkárt: hogy kell 
cimezni a nagy urat. Kérvényekre milyen ti 
tulus kell ? —halljuk sokszor a járatlan em- 
berektől. 
kLehet a cim divatot lekicsinyelni de ez 

a magyar közéletben annyira meggyökered- 
zett szokás, hogy abhoz alkalmazkodni kell. 
A cimzésnek vagy a cimzés nélküliségnek 
semmi köze a demokraciához. Angliában 
igen fnom megkülönböztetésü cimek vannak 
a mister és a sire között nagy a differencia, 
de azért Anglia mégis demokratikus állam. 
Más állomokban sincs semmi rang és cim, 
mégis diktatura az uralkodó rendszer. 

Ime lehetőleg pontosan : kit milyen cim 
illet meg Magyarországot: 

Főméltoságu: a kormányzó, kormányzó 
helyettes és a herceg (mint Észterházy, 
Fesztetich ) 

Főmagasságu: a biboros. 
Nagyméltóságu (kegyelmes): A valósá- 

gos bélső iitkos tanácsos, magyar királyi ut- 
kos tanácsos, miniszter, követ, altábornagy, 
a képviselőház és felsőház elnöke, alelnöke, 
a budapesti tábla elnöke (egyentő fizetési 
osztályban vannak a miniszterekkeli) 

Méltóságos: A protestáns, görög keleti 
püspökök, kat. felszentelt püspök nagypré- 
post, pápai prelátus, tisztek ezredestői altá- 
bornagyig, államtitkár, miniszteri osztálytő- 
mök, min, tanácsos, főispán, itélő táblai el 
nök, tanácselnök, törvényszéki elnök, királyi 
főügyész és a harmadik birói tizetési jelegű 
egyeb birók, székestővárosi tőpolgármester és 
polgármester, budapesti és vidéki tőkapitány, 
tankerületi főigazgató, továbbá egyetemi ta- 
nár, polgármester, alispán, középiskolai igaz- 
gató és más vezető tisztviselő, amennyiben 
az V. fizetési osztályba téptették ető. 

Gröt, báró, cs. és kir. kamarás 
Udvari tanácsos, kormányftőtanácsos, 

gazdasági tőtanácsos, egészségügyi főtaná- 
csos, tanügyi főtanácsos, kincstári főtaná- 
ecsos (hivatalbeli főtanácsost, mint számvevő- 
ségi, postai stb. főtanácsost nem illeti meg a 
méltóságos cim.) 

Most következnék annak megállapitása, 
hogy ki a nagyságos és ki a tekintetes ur. 
De ez a közhasználatban annyira bizonyta- 
Janná vált, hogy szabályt nem le- 
het ráhuzni. A városban a nadrágos urat 
magyságosnak, talun tekintetesnek mondják. 
Aztán sok tügg attól hogy ki beszél az em- 
berhez. Egy kereskedőt például a könyvelője 
egyszerűen a nevén szóktja, mig a Sszoba- 
lánya már nagyságosnak cimzi. A vagyon 
sokat számit nyen bizonytalan állásu urak- 
mál. Eszünkbe jut Jókai Mór meghatározása 
arra a kérdésre, hogy ki a nemes és ki a 
dzsentri. Szerinte nemes az a dzsentri, akinek 
pénze van és dzsentri az a nemes, akinek 
mincs pénze. 

A méltóságos uron alul levő tisztvise- 
lőt leghelyesebb hivatali állása szerint ci- 
mezni, tehát: főjegyző ur, tanár ur stb. A 
tegezés elharapódzása óta ugyis mindenki 
nyilvántartja az állások nevét, mert hiszen, 
ha belépsz egy hivatalba, hallod, amint egyik 
tisztviselő szerényen azt mondja a másiknak : 
kérlek számtanácsos uram, parancsolj iktató 
uram ! 

Iparoskörökben még használatos a régi 
szép témsuram, ténsasszonyom. 

Tisxta gyapju háziszöttes 
öltönyök késrülnek 

APTER úriszabónál 
Toldi-tér 5. 

HTanuló felvétetik. 

Kirakathoz dekoráló papirok nagy 
választékban Székely papirüzletben. 

Az, energiagazdálkodás fontossága 
már a békeidőben is a gazdasági élet 
előterében állt, del most, a háborus vi- 
szonyok mellett megsokszorozódott a 
jelentősége. Az ország minden erőkész- 
lelét a legalaposabban ki kell használni 
s különösen áll az a vizienergiákra, a 
melyek segitségével jelentékeny meny 
nyiségű szenet takaritlhatunk meg. Ma 
gyarországon a vizhozasm nagyon inga- 
dozó, mert a számbajövő magyar folyók 
és patakok az erős nyarakon elapadnak, 
Ezért viztároló medencék alkalmazására 
van szükség. Érdekes, hogy a Tisza 
majdnem minden jobboldali mellék 
folyója — egészen az Ungig - alkalmas 
tárolás nélküli vizenergia termelésére, 
ám a legnagyobb lehetőséget e szaka 
szon a Tisza huszti része adja, mert 
itt több lépcsőben 30 O00 lóerő volna 
fermelhető. Erdélyben a Maros méllék- 
vizei, a Görgény patak, a Szamos mel- 
lékvizei, a Sebes-Körösnek Rév és Nagy- 
várad közölti nésze ugyancsak komoly 
lehetőséget nyujtanak. A Maroson több 
lépcsőben legalább 30-40 ezer lóerő 
energiát lehetne nyerni. Igen alkalmas 
a tárolás nélküli energianyerésre az 
Olt folyása. Észak Magyarországon pe 
dig a Sajó és a Hernéd visszecsatolt 
szakasza. Dunántulon a Mura vize a 
legalkalmasabb e célra. A tárolási le 
hetőségek szempontjából Kárpátalja a 
leggazdagabb. A Tarac, a Talabor és a 
Nagyág völgyében egyébként kb. egy- 
millió köbméter vizet lehetne tárolni. 
Az Uang vizrendszerében négy tároló 
medencét lehetne létesíteni, amelyek 
mindegyike 15-50 millió köbméter viz 
befogadására lenne alkalmas. A hivatal 
most foglalkozik részletesebben a táro 
lási lehetőségek alapos kivizsgálásával. 
A legnagyobbszabásu munkálat a visó 
völgyi tárolómedence létesítésének elő- 
készülete. Ha ez elkészül, világviszony 
latban is egyike lesz a legnagyobb 
viztároló medencének, hiszen egymil 
liárd köbméter vizet foghat majd fel. 
Európában csak Spanyolországban van 
basonló méretü tárolómedencse. A visó- 
völgyi tároló előmunkálatei már meg- 
kezdődtek. Az első vizsgálatok után ki 
tünt, hogy a legszárazabb esztendőkben 
is elegendő viz áll majd itt rendelke 
zésre. Most kutatják a geológiai viszo- 
nyokat is, miután a völgyet elzáró szo 
rulatban épitendő vizfogó gát kb. 90 
méter magas lesz. Hatalmas sulyu lesz 
a gát, hiszen óriási mértéküű nyomást 
kell kiállania, tehát csak a mindenkép 

pen szilárd talajra épithető. Ezek az 
előzetes vizsgálatok még egy két évig 
eltartanak s majd csák azután kerülhet 
sor magára az épitkezésre, smelynek 
tartama a legjobb esetben is 8-10 
esztendő. Nem vitás, hogy é hatalmas 
munka megéri majd a ráforditott pénzt, 
hiszen er a medence teljesen megvál 
toztatná a Tisza völgyének termelési 

FERENCJÜZSEF 

A Viső völgyében épül majd fel 
a világ egyik legnagyobb 

tárolómedencéje : 
400.000 lóerő termelhető a magyar vizekből 

feltételeit, ugyanis e hatalmas vizimű 
nemcsak 20-25 ezer állandó lóerőnyi 
elektromos energia fermelésére lesz 
alkalmas, hanem lehetővé tfeszi meajd 
200.000 katasztrális hold állandó ön 
tözését is, a maradék viz pedig igen 
kedvezően befolyásolná a hajózást e 
Tisza tokaji szakaszán. Ezenkivül a Visé 
árvizeinek a visszatartásával csökkent 
hető lesz a Tisza árvizveszedelme. O-r- 
szágos vonatkozásban még leszögez- 
betjük, hogyha csupán a legkedvezőbb 
müszaki és gazdasági feltételek figye- 
lembevételével aknáznánk ki a meglévő 
vizierőinket, akkor három négyszázezer 
lóerőt lehetne termelni, ami messze 
menően megoldaná a jelenlegi Magyar- 
ország minden lényeges energia- 
problémáját. 

Bőrkabátfestés 
minden szinben 

szakszerüen, 
pontosam 

Kiss Ernő szijgyártónál 
EKK K 

Rádió-müsor 
AÁLLANDÓ KÖZVETITÉSEK. 

5.40 Üzen az otthon. 6.40 Ébresztő torna, 
7. Hirek, étrend, hanglemezek. 10. Hirek. 
11.10 Nemzetkőzi vizjelzőszolgálat. 12, Fo- 
bász. 12.40 Hirek. 1.20 időjelzés, vizállásje- 
lentés. 1.30 Honvédeink üzennek. 2.30 Hirek. 
2.45 A rádióműsor ismertetése. 3. Ártolyam- 
birek. 4.20 Idegen nyelvü hirek. 4.45 Idő- 
jelzés hirek. 6.50 dMirek. 
11.45 Hirek. 

CSÜTÖRTÖK november 4. 
2. Magyar Revü Tánczenekar. 3. Budapesti 
Szimiónikus Leventezenekar. 3.25 Az utak 
jelentősége a falu életében. 3 55 Háztartási 
tanácsadó. 4.20 Bura Pál cigányzenekara 
muzsikál. 5. A Magyar Protestáns Irodalmi 
Társaság irodalmi délutánja. 6. Jókedvü dal- 
lamok. 7. Rátkay László emlékezete. 8- Mu- 
zsikáló szivek. 8.40 Hadszinterek főldrajzi 
szemmel. 9. Se szó, se beszéd. 10,40 Fün 
és táncdalok. 

Az összes iskolai tankönyvek kaphatók 
T. Balogh könyvesboltban, Háti- és ak- 
tatáskák, valamint iskolai füzetek és iró- 

szerek nagy választékban. 

Tilos az utmenti fák 
tördelése 

Több esetben előfordult, hogy az ut- 
menti fák ágait letördelik, ez a cselekmény 
elzárással bűüntetendő kihágás, felkéri ezérta 
rendőrség a város jóérzésű közönségét, hogy 
ha ilyeneket észlelnek, a tetteseket a rendőr- 
őrszemnek adják át. 

KESERVII 
e 

9.40 Hirek.
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A HÖMÉRSÉKLET 
reggel!? órakort 0 délben T 10 fok volt 

Holnap: Péntek 

Kat Imre herceg 

Prot Imre 

- A todrászüzletek zárórája. Nagy 
szalonta megyel város I. foku iparhatósága 
jováhagyta, egy a nagyszaloniai fodrász- 
iparosok üzleteiket szombat kivételével 1943 
movember 1-től 1944. március 31 ig bezárólag 
6 óárakor zárják. 

Vidéki előfizetőink figyelmébel 
Tisztelettel felkérjük előtizetési dijaikxal 
hátralékban levő vidéki előfizetőinket, hogy 
előlizetési dijaikat sürgősen küldjék be, kü 
lönben lapunknak 
be kell szüntetnünk. 

– Karácsonyra az idén is külön 
élelmiszeradagokat kapnak a németek, és- 
pedig 500 gram buzalisztet, 250 gram cuk- 
rot, 125 gram vajat, 125 gram édességet, 
vagy további 100 gram cukrot, 50 gram 
babkávét, egy fél üveg szeszesitalt és a 
gyetmekek külön 250 gram édességet, vagy 
ehelyett 200 gram cukrot. 

Utazásnál 
ké a váltoró életmód ravarja a rendes 

Á emésztést, Ér-éfelygést, kelölést 
s ' okoz. Ne feléjtie, hogy utazáskoz 

szüűkséges s oro 
je skené, . 

— Moszkvai értekezlet befejezéséül a 
Kremlben bankettet rendeztek, amelynek so- 
rán Sztalin is felszólalt. Beszédében ünne- 
pelte az 5. és 8. hadsereget és poharát 
Montgomery és Clark egészségére üritette 
Azután Rooseveltre és Chburcilire mondott 
Telköszöntőt. 

— DOlaszországban hivatalos közle- 
mény jelent meg, amely szerint rövidesen 
ismét néhány százezer olasz munkást visz- 
nek Németországba önkéntes jelentkezés 
alapján. 

Hizősertések kötelező beje- 
lentése. A közellátásügyi miniszter rende- 
lete alapján mindenki, akinek birtokában 
25 kg-ot meghaladó hizóba állitott, illetőleg 
hizósertés van, köteles azt november hó 1-től 
8 ig bezárólag a közellátási hivatal 3 számu 
szobájában irásban bejelenteni. A bejelentési 
kötelezettség a hizósertések számára való 
tekintet nélkül mindenkire kötelező az e célra 
rendszeresitett bejelentőlapon, ami a papir- 
kereskedésben beszerezhető A bejelentés 

elmulasztása kihágási képez. 

A KULCS 
— Ezt a pénzszekrényt csak azza! az 

egyetlen kulccsal lehet kinyitni, ami itt 
van nállam ... 

— És ha elvész? 
Van egy másodpéldány, ami nem 

veszhet el soba, mert gondosan becsoma- 
golva benne vam a pénzszekrénybe. 

Felhivás. Felhivom a Nagyszatontan 
lakó vitézeket, hogy családi adataiknak a 
Vitézi Székhez való bejelentése végett folyó 
mő T-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a vá- 
rosházán feltétlenül jelenjenek meg. 
Aki meketekni nem tud, családtagját küldje 

el. v. satáry Gyula j. vitézi hadnagy. 

a Nagyszalontai Az Ujság. 
telefonszámja. 

rendőrbüntetőbirája Gelber Emilné sz.e Klein 

CGrosz Helén nagyváradi lakost 60 pengő és 

részükre való küldését, 

tartására 2 pengős, a háromévesnél idősebb 

Mizott libák kiszállitása miatt 
pénzbüntetésre itéltek 

három váradi és egy szalontai asszonyt 
A nagyszalontai rendőrkapitányság 

Etel nagyváradi lakost 100 pengő, Paszter- 
nék Erzsébet nagyváradi lakost 70 pengő, 

Vadi Józsetné nagyszalontai lakost 50 pengő 
pénzbüntetésre itélte, mert november 2-án 

5 darab hizott libát akartak Nagyszalontáról 
Nagyváradra kiszállitani, illetve Vadi Józsefné 
az 5 darab hizott libát Gelber Emilné, Pasz- 
ternák Erzsébet és Grosz Helén nagyváradi 
lakosoknak adta el. 

A rendőrbüntetőbicó a libákat elkobozta. 

Megállapitották a káli kenőszappan árát 
A polgármester tudomására hozza al 

város közönségének, hogy a közellátásügyi 
miniszter 55.401943 sz. rendeletével a káli 
kenőszappan legmagasabb gyári és fogyasz. 
tói árát 1. évi október 20-án kezdődő ha. 
tállyal a következőképen állapitotta meg : 

A káli kenőzzappan legmagasabb gyári 
eladási ára, kölcsönedényben 100 kg kint 
225 P. 

A kenőszappan fogyasztói ára nem le- 
het magzsabb a fent megállapitott, forgalmi 
adóváltsággal növelt, gyári eladási ár és 
annak 23 %s kát kitevő bruttó haszon együt- 
tes összege. 

Az előző bekezdésben megállapitott ár- 
hoz az előállitó üzem telephelyén kivül tör- 
ténő eladásánál a kenőszappan szállitásával 
felmerült fuvardij hozzászámitható. 

Az ország lakosságának egyötöde 
iparból él 

A magyar ipar uj fejlődése korszakára 
és az ország gazdasági strukturájában az 
ipartejlődés következtében beállott változásra 
nézve nagyfontosságu adatokat tárnak fel az 
1941. évi népszámlálással kapcsolatban vég- 
rehajtott általános iparstatisztikai felvétel 
most közzétett hivatalos eredményei. A sta- 
tisztikai felvételből, mely az egész magyar 
gyáriparra és kisiparra is kiterjedt, megtud- 
juk mindenekelőtt, hogy az ország iparból 
élő teljes népessége ma már több, mint egy- 
ötöde Magyarország egész laákosságának. 
Magyarország eddig használt agrárjellegü 
megjelölése helyett inkább az agrár ipari jel- 
leg használata a helyesebb. 

Az iparstatisztikai felvétel az 1940 év 
végén kialakult helyzetet vette alapul. 

Az ipari termés összértéke 6.50 milliárd 
pengő, amiből a gyáripari termelés értéke 

4,52 milliárd pengőt tesz ki. 
A népszámlálással kapcsolatban végre- 

hajtott iparstatisztikai felvétel adatait ki- 
egészitik uz 1941. évre vonatkozó és a Sta- 
tisztikai Hivatal által minap közzétett ujabb 
adatok, A vonatkozó legujabb számitások 
eredménye szerint az ország nemzeti jöve- 
delme az 1941-42. gazdasági évben mint- 
egy 12 milliárd pengő volt. A több, mint56 
milliárdot kitevő gyáripari termelési értéknél 
tekintetbe kell venni, hogy ebben a tételben 
nagyobb összegben szerepelnek a magyar 
mezőgazdaság termékei. Egyszerűü kivonás- 
sal sem lehet megállapitani a helyes arányt 
a mezőgazdasági és ipari termelés értékei 
között, de kétségtelen, hogy az ipari terme- 
lés az emelkedő nemzeti jövedelemben egyre 
nagyobb részt képvisel. 

A fürészelt faárut 
csak szállitási igazolvánnyal 

lehet szállitani 
A m. kir. iparügyi miniszter 54 3001943 

Ip. M. sz. rendeletével a szerta, a fürészáru 
és falemez szállitását a következőképpen sza- 
bályozta : 

Folyó évi november 22 től kezdődőleg 
szertát, fürészárut, továbbá rétegelt talemezt 
köztorgalmu vasuton. hajón és gépjárművön 
csak szállitási igazolvánnyal szabad szálli- 
tani. A szállitási igazolványt a m. kir, Ipari 
Anyaghivatal (Faipari osztály, Budapest II, 
Fő-u. 68) adja ki, melynek igénylése a ke- 
reskedelmi és iparkamaráknál beszerezhető 
ürlapon történik és a kérelmező köteles a 

szállitandó tamennyiségnek minden megkez- 
dett tonnája után 1 pengőt a 104 531 számu,. 
az ,Ip. M.: Ipari fa-szállitási igazolvány di- 
lak bevételi számla, Budapest" cimű posta- 
takarékpénztári csekkszámlára az Ipari Anyag- 
hivalal felhivásának kézbesitésétől számitott 
15 napon belül befizetni. Ezen befizetés iga- 
zolása után állitja ki Ip. Anyaghivatal a 
szállítási igazolványt. 

Ezen rendelkezés kijátszása, vagy meg- 
szegése kihágást képez és szigoruan büntet- 
tetik. 

Ui marhalevél ürlapokat hoznak forsalomba A pénzügyminiszter rendeletet adott ki 
ul marhalevélürlapok forgalombahazásáról. 

A rendelet értelmében a juh, kecske, 
továbbá a félévesnél fiatalabb malac nyilván- 
tartására 50 filléres, a félévesnél idősebb, 
vagy hizott sertés, kétévesnél fiatalabb ló, 
szarvasmarha, bivaly, továbbá a korukra 
való tekintet nélkül szamár, vagy öszvér 
nyilvántartására 1 pengős, a kétévesnél idő- 
sebb ló, szarvasmarha, vagy bivaly nyilván- 

ló honvédelmi nyilvántartására 2 pengős, a 
háromévesnél idősebb öszvér honvédelmi 
nyilvántartására 1 pengős értékű uj marha- 

levélürlapok kerülnek forgalomba. A még 
forgalomban levő régi marhalevélürlapokat 
megfelelő bélyegkiegészitéssel továbbra is 
lehet használni. 

Ciano srófot letartóztatták 
Milánó. A Popolo Republicano jelentése 

szerint Ciano gróf volt olasz külügyminisztert. 
hir szerint letartóztatták és beszállitetták a 
veronai fogházba. 

Nyomatott a kiadátalajdonos 
Geaéál Sándor alvulomdájában 

MNagremalemtán, Toldi-táz Tu . m



HUNGARIA-m Ozco - Tisztviselő. és munkás kedvezmények Jön , Ma este 715-kor Jö jjö Ig é Jávor...2 Páger...? Turay..." vasárnap: n e e n...? Rózsahegyi..? Pethes...7 A cirkusz hősei Uj hiradó = Jegyek korlátolt számban még kaphatóok Zoro-Huru SZINHÁZ Két szalontal lakost mesbüntettek Mervé szép muzsíkája ,Lilim.jét bizony a légoltalmi elsötétités elmulasztása miat: 
gyér számu közönség nézte tegnap végig. A kapitányság rendőrbüntetőbirósága A kapitányság ismételten felhivja a Ja- 
Pedig az előadás művészi teljesitményü volt légoltalmi elsőötétités elmulasztása miatt Ko- kosság figyelmét, hogy az elsőtétítési rende- 
a rendezés szintén semmi kivánni valót nem vács Gyula vendéglős Mussolini-ut 74. alatti letet pontosan és lelkiismeretesen bajisa 
hagyott. A szinészek egytőlegyig derekas lakost 20 pengőre, Döme Károly papirkeske- végre, ellenkező esetben a legszigorubb bün- 
munkát végeztek, nincs közülük kiemelni dő Baross-tér 1 szám alatti lakost 50 pen-tetésben részesülnek. 
való. 

gőre itélte el. 
- Nüsor : 

Csütörtökön este háromnegyed 7.kor Egy angol lap szerint (p aszu, Táncos opereti Peihes Fereno Róma elfogialása a szövetségesek végcélja 
elléptével, 

Péntek este háromnegyed 7-kor „Ki- 
Olaszországban 

vánsághangverseny Pethes Ferenc bucsu H. G. Martin altábornagy, a Daily geinek erősitése szükségképpen rendkivül s 
felléptével. (Utosó előadás.) Mail katonai tudósítója azt irija, hogy lassan halad - folytatta Martin alá- 

Ma érkezett meg Pethes Ferenc az Uj Róma elfoglalásával a szövelségesek bornagy. - Nápoly kikötőjét teljessn 
Magyar Szinház müűvésze városunkba, A ma- Olaszországban valószinüleg elérik cél elpusztitolták, Tarantó tulmessze van, a 
gyar filmekről közismert népszerü komikus jukat. A további előnyomulás tulköltsé. begységben csaknem valamennyi Rirl 
ma este egyik legjobb szerepét (Krajcár ges volna és nem hozna közvetlen si levegőbe repült. A hidépités okoza 
Janit) játsza el a szalontai szinházban. Fel-kerekel. Ahhoz, hogy Eszakolaszország- időveszteség óriási. Mindezek a fénya. 
hivja a szinház a nagyérdemű közönség fi ban csak huszonőt néme! hadosztállyal zők nem csupán Alexander fábornok 
gyelmét arra, hogy ez a Tokaji aszu az eredeti szemben is sikeresen harcolhassanak, kajonáinak és ágyuinak számát korlá- 

kitűnő táncos operett, nem pedig a mozik. legalább 40-50 szövetséges hadosz tozzák, hanem kifárad csapatai evál- 
ban bemutatott gyenge fércmunka. Az igaz- fályra volna szükség. Az ilyen erőössz. tásának problémáját is bonyolulttá ja- 
gatóság hiszi, hogy Nagyszalonta város kö- pontositás azonban óriási nehézségekbe szik. 
zönségének kedveskedik akkor, amikor ütközik. Alexander tábornok hadsere. - 
Pethes Ferencet fellépteti. Az előadást bér- 

— 
letben tartja a szinház, melyre a szelvények fálteetése éve aéé Az elszakitkatatlan harisnya Az egész világ hölgyközönségét sörték is készülhetnek. 
Prima s izgalomba ejtette a Budapesti Nemzet. Fürdőruhától a fogkeféig, ferüsző- 

minőségü közi Vásáron bemutatott csodaharisnya, vettől a selyemernyőis mindant lahat 

a 

s z o v te k amely hetven mosás után is olyan volt, ebből az uj müanyagszálból gyártani 
] 

mintha akkor került volna ki a harisnya és - az eddigi eredmények szerini - 
Bereczky úriszabónál gyárból. 

lényegesen jobban bevált, mint bármaly k Sikerült megtudni, mi a ttka en- más müszál. Az uj anyagból készült 
Nagyszalonta megyei város adóhivatalától. nek a különlegesen tartós gyártmányu szövetek minősége vetekedik a békebeli - harisnyának : a szál, amelyből készült angol szövet tarlósságával. Felhivás 65 százalék kló-t tartalmaz. Látszólag Egyelőre még nagyon uj a fellede- 
az 1944. évre szóló házbérbevallási ivek közönséges műselyem, azonban külön [zés, ezárt nem is kapható korláslan. 

beadására. lleges a fonal anyaga, amely ötvenszer mennyiségben, de annyit már minden- A ház tényleges birtokosa (tulajdonosa, olyan tartós, mint a műselyem és való esetre megállapithattak a fextilszakeam- 
haszonélvezője, bérlője) köteles minden év szinüleg forradalmasitja majd az egész berek: amint az 1889 es párisi vileg- 
ugvember havában a ház nyersbérjövedelmé- fextilipart. A szintetikus uton előállitott kiállitás határköve a textilgyártásnak, 
ről illetőleg bérbeadás hiányában a ház ha. Perlon fonel mert i tata be Chard t gró 
szonértékéről bevallást adni. : fonal - az ugynevezett Per on fonal - mert Hi mutalta e Chardonnet gról 

Bevallási kell adni. niaden házadó alá mindenféle vastagságban készül. A [az első müselyem készitményeket, Lgy eső épületről, tekintet nélkül arra, hogy azt Perlon rostok tarlósabbá feszik a szö- a budapesti nemzetközi vásár is törde- a tulajdonos vagy hozzátartozója maga hasz. vetet. Vastag Perlon-szálakból horgász nelmi dátumot jelent a textilgyártás 
nálja, esetleg bérfizetés nélkül másoknak át- . .. 

t Á : 
engedte, vagy bérbeadás utján hasznositja. Zsineg, teniszüfő hur, sőt az üszonferén 

á Imre ásztalosmester. 16-0 

A bevallást az erre a célra készült erős minőségből még különféle kefe- nyomtatványon kell elkésziteni, amely nyom- ——1 tatyány darabonként 6 fillérért, a városi ke- Rpréhirdetések ,Mindenes bejáróasszonyt keresek. 
rületi adótiszteknél vehető át. 1 főtizutca 10 k 

A bevallás szabályszerü elkészitésére a lekolai tanszerek legolcsóbb be- Tengerikó, cirokszár és sütőtök eladó. 
városi adóhivatal felvilágositással szolgál. szerzési forrása a Székely papírüzlet. Bocskai utca 37, A bevallás beadásának elmulasztásáért Tisztviselőnő iparvállalathoz felvétetik. Egy német gyártmányu hegedü eladó, 
birság, a valótlan adatok szolgáltatásáért Irásbeli ajánlatokat a kiadóba kérnek. 3.3 P ataiut 50. r 
szabadságvesztés büntetésen felül minden Megvételre keresek jókarban lévő ru.. Használt ablakok, fenyőgerendaák, át- 
esetben solyos pénzbüntetés kiszabása jár. haszekrényt. Cim a kiadóban. 3.3 tiotófatank, kárő. mákszán és vényige sb. 

Felhivja a városi adóhivatal a bevallás- használt butorok és egy csikó- adó. doll- 
rá kötelezetteket, hogy a nyomtatványokat spór. edóa saná o cs 2-2 EÉEladó sütőtök. Horthy Miklós-ut 32. legkésőbb 1943. november hó 13 ig a városi Délelőttre kezdő gépirónőt keresek Pé- s — 
kerületi adótisztektől vegyék át és a hitől- tery Lajos ügyvéd, Nagyszalonta. 23 T 
tött bevallási iveket a legrövidebb idő alatt Különböző értékü házingatlanok eladók, - i 
adják be. ÉÉrt. Péteri Lajos ügyvéd irodájában. Megbi- OMTK-T. Levente 2:3 

Nagyszalonta, 1943. évi november hó 4. zásból 8-10-15 hold földet megvételree 1. osztály áros k keresek. : 23 1. Sz Turul ado S-1gös városi adóhivatali főnök. Egy ügyes kiszolgálólányt vagy egy 2. T. Levente 8 5 2 1 2316 12 
, idült ayomor. kitutófiut azonnal felvesz Kertész Imre ke 3. NSC 9 6- 9 S2.24 12 

— ikohollsták, akik keüt gyomor- reskedő. 2-2 4. CsSsk 8. Az 2 ais 
és bélhurutban szenvednek, elveszett ét- 

5. NACI. Ss413 4 B 
vágyukat napi kb. 150. gram természetes Istálló-trágyát 80—100 szekérrel veszek 6. Gyac sz 1 3 20B b 
mFerenc Józsetfi keserüviz használata kö- kisebb tételekben is. Lőrinczy, Hangya tős 7. B- Rokka 4 11A 1824 9 

vetkeztében gyakran meglepő rövid idő alatt háznál. 
8. B. Hunyadi 7 2 2 39d -- 

viszanyerik. Kérdezze meg orvosát ! Asztalossegédeket állandó mun-9 KoTE 9 2 2 3 o4 6 
- kára keresek Danielisz, Vécsei-utca 17. 10. BISE- 9 26 1420 5 e a ,„Nagyszalonta! Az Ujság!" AÁsztalossegédeket állandó munkára fel- 11. OMTK 9 s 4 

felefonszáma. vesz. Tó a 12. GyTk g9 12 6 s0 A


